请点击全屏查看
 2017年武汉市八年级生物结业考试题
（满分100分，考试时间60分钟）

一、选择题（每题3分，共60分。每小题均只有一个最佳答案，请将你所选的答案填写在相应的表格内，写在其它任何位置均无效。）

1、生物能够表现出非生物所不具有的生命现象。下列古诗描述的现象中，不包含生命现象的是（　　） 

A．种豆南山下，草盛豆苗稀                B．离离原上草，一岁一枯荣 

C．夜来风雨声，花落知多少                D．床前明月光，疑是地上霜

2. （2017武汉生物）利用显微镜观察人的血细胞涂片，在两种不同的放大倍率下，视野分别为甲和乙，如图所示,下列相关叙述正确的是（　　）
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A．若玻片往左移，则像也会往左移

B．若使用相同的光圈和反光镜，则甲比乙亮

C．甲中所观察到的细胞，在乙中均可观察到

D．若在甲看到模糊的像，则改换成乙就可以看到清晰的像

3、小丽研究菜豆种子萌发的条件，设计实验如表．她研究的实验变量是（　　） 
	培养皿
	种子
	光线情况
	温度
	水

	甲
	100粒
	向阳处
	25℃
	适量

	乙
	100粒
	向阳处
	25℃
	不加水


 A．阳光        B．空气         C．温度       D．水分
4、（2017武汉生物）人若进入含有钉螺的水域，就很可能被感染血吸虫病。那么血吸虫、钉螺所属的动物类群分别是（　　） 

A．腔肠动物、环节动物                     B．扁形动物、节肢动物 

C．线形动物、扁形动物                     D．扁形动物、软体动物

5、假设你是一名营养师，针对下列特定的人群，哪种饮食方案不合理（）
A．高血压患者的饮食要清淡少盐
B．坏血症患者要补充新鲜的水果蔬菜
C．运动员要补充鸡蛋、牛奶、豆制品等高蛋白食物
D．糖尿病患者排出了大量的糖类，要补充糖类含量高的食物

6、在一个生态系统中，“蘑菇”通常属于（　　） 
A．生产者   B．分解者  C．消费者    D．非生物成分
7（2017武汉生物）、下列关于植物类群的叙述错误的是（　　） 

A．藻类植物没有根、茎、叶的分化 

B．苔藓植物有根、茎、叶的分化

C．蕨类植物具有输导组织 

D．被子植物一般能开花结果

8、下列各项中，能正确表示食物链的一项是（　　） 

A．青草←野兔→狼 

B．青草→野兔→狼

C．阳光→青草→野兔→狼 

D．青草→野兔→狼→细菌和真菌

	成分
	甲
	乙
	丙

	水
	90
	98
	96

	蛋白质
	8
	0.03
	0

	葡萄糖
	0.1
	0.1
	0

	无机盐
	0.72
	0.72
	1.1

	尿素
	0.03
	0.03
	1.8


9、取某健康人肾脏不同部位的液体，进行分析测量，得到如右表数据（单位：克／100毫升）。根据图表可以推[image: image9.png]AEOSE ABORES e
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测乙是（     ）
A．血浆

B．原尿

C．尿液

D．血液

10、（2017武汉生物）目前野生的长江江豚数量已不足1200头，且正在以每年6.4%的速度递减，如不抓紧保护，很可能步白鳍豚后尘，在10至15年间出现功能性灭绝。下列关于江豚的说法正确的是（  ）
A．与猩猩相比，江豚与人类的亲缘关系更近
B．刚初生的长江江豚通过母乳获取营养
C．保护江豚最有效的方法是将其转移到水族馆
D．气候变化是导致长江江豚数量急剧下降的主要原因
11、每年端午节，我国很多地方举行划龙舟比赛纪念伟大诗人屈原。请问运动员尽力屈肘划桨时，上臂主要肌肉处于什么状态（  ）

A．肱二头肌舒张，肱三头肌舒张
    B．肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

C．肱二头肌收缩，肱三头肌收缩    
D．肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

12、把母鸡正在孵化的鸡蛋换成假鸡蛋，它仍继续孵化，母鸡的这一行为是（）

①先天性行为    ②由环境因素决定的    ③学习行为    ④由遗传物质决定的．

	　
	A．
	①③
	B．
	②④
	C．
	①④
	D．
	②③


13、（2017武汉生物）人们到医院看病时，有时需要做血常规化验。医生判断患者是否贫血，是根据下列哪项的数值低于正常值而做出的（　　） 

A．血浆     B．白细胞       C．血小板      D．红细胞和血红蛋白
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14、右图为人体体细胞中的一对基因位于一对染色体上的示意图。关于图解的叙述不正确的是(   )
A．染色体上的基因B表示显性基因
B．如果B来自父方，则b来自母方
C．基因b控制的性状不能在后代表现，也不能遗传
D．基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状 
15、下列应用实例对应的生物学原理正确的是（   ）

A．打预防针能预防疾病——人体的非特异性免疫 
B．安全输血以同型输血为原则——避免红细胞凝集

C．种植农作物需要合理密植——植物需要充足的二氧化碳

D．放入4℃冰箱的食物保质期会延长——低温中的微生物无法生存 
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16．下列是染色体及构成染色体的DNA、蛋白质、基因之间的关系示意图，正确的是
17.（2017武汉生物）用基因组成是Aa的青州蜜桃枝条为接穗，嫁接到基因组成为aa  的青州蜜桃砧木上，所结蜜桃果肉细胞的基因组成为Aa的概率是（  ）
A. 25%      B.  50%      C.  75%       D.100%
18、“春蚕到死丝方尽”是古人的误解．其实，蚕吐尽丝时并未死亡，只是发育成不吃不动的（　　） 
A．卵    B．幼虫      C．蛹      D．成虫
19、我们在进行探究实验时，为了避免偶然因素的影响，常需要设置重复组，取其平均值，但有些实验却是例外。下列实验不需要测平均值的是（   ）   
A．测定某种食物中的能量     　        B．探究光对鼠妇生活的影响
C．探究植物对空气湿度的影响           D．探究馒头在口腔中的消化
20、（2017武汉生物）表示几类哺乳动物的起源情况，对此图的分析正确的是（   ）
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A．现存各类哺乳动物的出现是自然选择的结果
B．原始哺乳动物为适应不同的环境而进化为现存各类哺乳动物
C．生物通过定向的变异适应变化的环境
D．在现存条件下，原始哺乳动物也可进化为现代哺乳动物
二.非选择题（每空2分，共40分）
21.（2017武汉生物）试一试，你能运用光合作用、呼吸作用和蒸腾作用等原理解答实际问题吗？
（1）森林覆盖率高的地区降雨多，在炎热的夏天草坪可使周围气温降低，主要原理是植物能进行____________作用，使大气湿度增大；
（2）新疆的哈密瓜、葡萄特别甜，这是因为新疆地区夜晚气温低，降低植物的____________作用，有利于有机物的积累；
（3）水稻在生长期间，如果大部分叶片被害虫吃光了，就会影响水稻进行____________作用，从而造成大幅减产；
（4）在农场温室大棚中，为了提高农作物的产量，可在大棚中安装增加______浓度的仪器(如图)。
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（5）栽花或种庄稼都需要松土，这是为了使植物的根得到充足的氧气，保证________的正常进行。
22、（2017武汉生物）双眼皮和单眼皮是一对相对性状，分别由显性基因B和隐性基因b控制。
（1）小红的父母部是双眼皮，小红却为单眼皮，则小红基因组成是__________。双眼皮的夫妇生下一个单眼皮的孩子，这种现象称作_________(填“遗传”或“变异”)。

（2）小红父亲及其家人认为不生男孩的责任全在小红母亲。从性别决定方式看，这种说法是不对的，因为生男生女主要取决于__________的类型(填“精子”或“卵细胞”)。若他们再生一个孩子，生男孩的机率是___________。
23、、在五个相同的瓶子中分别装入等量的下表所示的相应物质，并搅拌均匀，在瓶口处套上一个挤瘪的气球。把五个瓶子同时放在一个不通风的环境中，放置一段时间。

	装置 
	物质 
	温度 
	现象 

	① 
	水+白砂糖+酵母菌 
	22-30℃
	有气泡产生，气球胀大了 

	② 
	水+白砂糖 
	22-30℃
	没有气泡产生，气球是瘪的 

	③ 
	水+酵母菌 
	22-30℃
	没有气泡产生，气球是瘪的 

	④ 
	水+白砂糖+酵母菌 
	0℃
	没有气泡产生，气球是瘪的 

	⑤ 
	水+白砂糖+酵母菌 
	100℃
	没有气泡产生，气球是瘪的 


　
（1）试管①有气泡产生的原因是酵母菌分解白砂糖产生______气体，鉴定这种气体的方法是将该气体通入_____________________。

（2）在上述实验中，①和②作为一组对照实验，探究的是______ 的作用。

（3）如果探究白砂糖是酵母菌所需的营养物质，可以选择哪两支试管为一组？______。

24、（2017武汉生物）健康问题，人人关心。请分析回答： 

（1）接种疫苗能够预防某些传染病的原因是，疫苗通常是用失活或减毒的病原体制成的生物制品，接种疫苗后，可刺激人体内的            产生相应抗体，从而提高对特定传染病的抵抗力，这属于         免疫。(填“特异性”或“非特异性”)

（2）引起艾滋病的人类免疫缺陷病毒结构简单，其外壳和内部成分分别是_____________                           和          。人类免疫缺陷病毒主要侵入并瓦解人体免疫系统，严重威胁人体健康。目前预防艾滋病的重要措施是切断传播途径。下列行为中，不会感染艾滋病的是 （填数字序号）                              ；

①与艾滋病患者拥抱；

②输入含有人类免疫缺陷病毒的血液；

③叮咬过艾滋病患者的蚊子叮咬正常人；

④不安全的性行为；

⑤感染人类免疫缺陷病毒的妇女生育孩子；

⑥与艾滋病患者共同进餐；

⑦共用注射器注射毒品。
（3）下列生物中与艾滋病病毒基本结构相同的是        。 

A．草履虫  B．银杏    C．大肠杆菌噬菌体      D．酵母菌

（4）（2017武汉生物）科研工作者正在研制艾滋病疫苗，假如疫苗研制成功，人们可以通过注射疫苗来预防艾滋病，这属于预防传染病的哪项措施？                       。 

2017年武汉市八年级生物结业考试题

参考答案

一、（2017武汉生物）选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	D
	D
	D
	B
	B
	B
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	A


二、非选择题

21 （1）蒸腾  （2）呼吸   （3）光合   （4）二氧化碳   （5）呼吸作用

22 （1）bb  变异（2）精子   50%

23 （1）二氧化碳  澄清的石灰水  （2）酵母菌  （3）①③  

24 （1）淋巴细胞   特异性（2）蛋白质 遗传物质  ①③⑥      （3） C    

（4）保护易感人群   

A                  B                  C                     D
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